

■探案笔记

# 总部质量专家竟是售假骗子

## 桃源公安抓获一销售假槟榔团伙

法制周报·新湖南记者 杜巧巧 通讯员  
涂定平 赖泓坤

近期,有这样一群人,他们自称是某槟榔公司质量巡视员,到一些小商店巡视,以这些商店卖的槟榔过期或快过期为由,用自己的假槟榔换真槟榔,或直接将自己的假槟榔卖给对方……

4月11日,郑某等4名犯罪嫌疑人的犯罪团伙“栽”在桃源民警手中。

### 小超市来了总公司的质量巡视员

“你是超市老板吗?”3月17日下午,在桃源县枫树乡枫林花海景区后门一家小超市,坐在柜台边打盹的刘老板被一个声音惊醒。

刘老板睁开眼睛打量来人,发现一中年女子身穿红色马甲,上面印着“和成天下”字样,那女子将挂在胸前的上岗证晃了晃说:“我是和成天下槟榔公司总部的质量巡视员,我姓宋,专门暗访各地销售的槟榔是否有假冒、过期的情况。”刘老板忙说:“欢迎领导检查,我这里的槟榔是桃源代理王经理配送的,绝对没有假。”那宋领导也不搭话,拿起柜台上的槟榔装模作样地看了看,说:“你的槟榔是不假,但也快过期呀?”“可不是嘛,生意不景气,销不动啊。”刘老板哭丧着脸说道。“这个不要紧,公司为了维护品牌形象,要我们带来一些新出厂的槟榔,免费换下你们快要过期的槟榔,目的就是怕你们卖过期槟榔,把公司的牌子砸了。”

听了宋某的解释,刘老板喜出外望,连连感谢公司为商家排忧解难。他将超市现存的14包槟榔交给宋领导,从领导的车上拿下两大袋共20包槟榔,还将多买的六包槟榔的钱264元交给了宋领



警方供图

导。

送走宋某一行后,刘老板便给固定上线王经理打电话,告诉他一个月不用送槟榔了。王经理心存疑惑,立马赶到刘老板的超市,扯开槟榔一看,发现全是假冒,便立即报警。

### 开着租来的车在桃源县周边多地作案

桃源县公安局枫树派出所民警赶赴现场了解到:该团伙有3男1女,开的是一辆白色的轿车,刘老板损失880元。所长沈少军分析:该团伙既然开车作案,应该不止骗这一家。他要王经理联系各商家看有没有类似被骗的情况,同时,他与周边派出所及县公安局联系,看其他乡镇是否接到类似的报案。

很快,民警发现该团伙在桃源县的陬市镇、青林乡等乡镇作案,骗取钱物价值近万元。

3月18日,枫树派出所将此案立为刑事案件办理。民警调出多处监控进行分析研判,在刑事技术部门的帮助下,民警查出骗子乘坐车辆系常德某租车公司所有。沈少军迅速与该公司联系,查明该车半月前被一个叫郑某的男子租下,GPS显示,该车一直在桃源和武陵区、鼎城区活动。通过调查发现,郑某是武陵区河洑镇人,之前因盗窃被判过刑。

为避免打草惊蛇,沈少军与出租车公司联系好,密切掌握该车行踪。4月10日上午,得知郑某驾驶的车从319国道进入桃源境内,向南前行。沈少军立即带队驾车追赶,刚进入桃花源地带,后台就显示嫌疑车在桃花源某处停下,沈少军驾车赶往该处,发现这里是一个小区门口的小商店,嫌疑车停在门外没有熄火,车上坐着两名男子,一名穿红马甲的女

子正在与店主交谈。沈少军不动声色地打开手机摄像头,下车假装进店卖槟榔和水,把女子和店老板交易的过程全程录像,然后上车跟在嫌疑车后面找机会下手。

女子上车后,嫌疑车径直开进了小区,沈少军跟着开进小区,迅速将嫌疑车堵住,民警一起下车,将还没反应过来的郑某、雷某、宋某抓获,缴获了假冒槟榔20余袋,当天交易的记账本一个。

### 臭味相投的他们“成团”了

经审查发现,郑某和伍某是狱友,而雷某和伍某是毒友,宋某又是郑某的牌友。郑某和伍某之前一起赶集卖洗衣液,两人都觉得利润微薄遂放弃。喜欢吃槟榔并因偷槟榔被判过刑的郑某发现槟榔的利润大,便打起了槟榔的主意。两人倒卖槟榔发现利润仍旧可观。伍某又找来自己的毒友雷某,3人联手还是没有什么起色。他们认为,如果找个女性出面,成功把握肯定大些,郑某找到好逸恶劳的牌友宋某,把想法一说,宋某欣然同意。

他们买了一些劣质槟榔,用正品包装袋包好,为了快速脱身和找到更多的商家,他们不惜重金租下一辆车,由郑某驾驶,宋某下车和店家交易,如果现场被发现,则由伍某、雷某接应;他们买来红马甲,自制了工作服和上岗证,冒充公司总部质量巡视员。

宋某的加入,他们的成功率大大提高了,一路巡视,屡屡得手,未曾想在桃源翻了车,伍某因感冒当天未同前往,侥幸脱逃。

目前,伍某已被网上追逃,郑某、雷某,宋某因疫情被依法取保候审,案件还在进一步审理中。

## 湖南法院援疆干部成功调解交通肇事刑附民案 被害人家属 102万元赔偿款当庭到位

法制周报·新湖南记者 曾雨田  
通讯员 李果

近日,湖南法院援疆干部、新疆维吾尔自治区鄯善县人民法院副院长邱翼龙成功调解一起交通肇事刑事附带民事赔偿案件,被告人及时给付被害人家属赔偿款102万元,一起重大矛盾纠纷得到有效化解。

2021年9月7日,被告人王某驾驶货车,由南向北行驶至鄯善县迪坎乡路段时,因车辆侧滑驶下路基发生自翻,交通事故造成王某受伤、乘车人尤某当场死亡。经事故认定,被告人王某承担此次事故的全部责任。被害人家属提起刑事附带民事诉讼,要求赔偿各项经济损失150余万元。

该案当事人情绪激烈,矛盾化

解难度大,邱翼龙主动请缨审理。他在庭前通过大量的调查取证工作,详细了解双方的诉求,找准案件争议焦点。庭审中,让当事人进行充分地陈述、举证和辩论,双方矛盾逐步缓和。庭审后,邱翼龙向被害人家属详细释明法理,充分听取当事人意见。邱翼龙把握时机,在征求当事人同意后,分别做双方当事人的调解工作。经过3个小时耐心细致地调解,邱翼龙促成双方就赔偿达成和解。随后,被告人将102万元汇入被害人家属账号。

鄯善县人民法院跟案学习法官索丽霞感慨道:“湖南援疆干部业务能力强,庭审驾驭能力十分娴熟,对案件事实、争议焦点了解充分,对当事人的利益平衡点把握准确,充分体现了高超的业务水平。”

近年来,省高院坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大及十九届历次全会精神和第三次中央新疆工作座谈会精神,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,认真落实党中央、最高法、湖南省委关于援疆工作的决策部署,强化政治责任,加大援疆工作支持力度。2021年9月,湖南高院与吐鲁番市委签订对口援助吐鲁番市法院框架协议,在资金援助、信息化建设、审判执行工作、队伍建设等方面加强对口援助。2021年12月,湖南法院派出了12名援疆干部组成的湖南法院援疆工作组,以业务援疆为重点,采取带头办案、业务授课、以案代训等多种形式,帮助吐鲁番两级法院法官提高办案业务水平、提升实质性化解矛盾纠纷能力,得到了受援法院一致好评。

## 湖南开展安全生产大检查

湖南日报4月13日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 宋立冬 范警元)今天,记者从全省安全生产大检查动员部署暨“打非治违”推进视频会上获悉,即日起至10月下旬,我省将在全省范围开展安全生产大检查,派出14个综合检查组赴市州开展督导检查。同时,将继续组织开展打非治违巩固提升专项行动。

此次安全生产大检查范围将覆盖全省所有行业领域、生产经营、企事业单位和场所。围绕国务院安委会关于加强安全生产工作的15条硬措施,结合我省实际,重点检查15个行业领域存在的安全隐患,检查地方党政、部门监管和企业主体责任落实情况,以及源头治理、监管执法、打非治违、共享共治等情况。通过检查风险隐患排查治理情况,检查安全监管执法队伍建设情况,紧盯容易出问题的重点行业领域,严厉打击非法违法行为,提升安全生产能力水平。

省安委办要求,各级各部门要压实责任,成立工作专班,全面推进安全生产大检查各项工作,对重大安全隐患和突出问题建立清单、压实责任、集中攻坚。要充分运用突击检查、明查暗访、受理举报等方式发现真实问题,对安全生产不负责任、玩忽职守出问题的,要严肃追责。充分发挥主流媒体作用,宣传报道好的经验做法,曝光问题隐患,营造全社会关注安全、参与安全的氛围。